

■最美工匠劳模

尹晓敏正在为新建变电站选址。通讯员 刘洪金 摄

他是反窃电高手，他回收了6600多万元电费，他是城市电网的规划师 **尹晓敏：让电网与城市一同进步**

本报记者 王皇
实习生 田黎明
通讯员 刘洪金

创造性回收了 6600万元欠费

2000年夏天，尹晓敏到历下供电公司履任新职，遇到了两大难题：电费回收难、窃电猖獗。

这两大难题如两座大山，沉甸甸地压在尹晓敏的肩上。不过他相信再难的事也有解决的办法。他带着相关部门人员徒步进社区，挨家挨户调查电费回收难的原因。

盛夏天气炎热，由于整天在外面跑，尹晓敏的双肩晒得脱了皮，脸一到晚上就火辣辣地痛，好几次中暑差点晕倒在路上。

虽然困难重重，但他骨子里有一股坚韧不拔的劲头，很快完成了辖区内13540户的调查。针对调查情况，尹晓敏制定了电费回收业务管理办法，首次将员工奖金与电费回收挂钩，激发了员工的工作热情。他还与历下区法院合作，在供电公司设立法律办公室，对欠费户现场立案起诉，采取诉讼、资产抵押、停电、收取滞纳金等多种措施，回收了6600多万元欠费。

除了收回欠费，他还有效地打击了窃电行为。窃电行为不仅使企业利益受损，更是对国有资产的非法侵占。

尹晓敏决定打一场反窃电攻坚战。为确保反窃电专项活动取得实效，尹晓敏联合政府部门成立反窃电专项行动领导小组，建立打击窃电协作机制，健全完善政企协调、警企联动、共同打击窃电违法犯罪的高效工作机制，提高反窃电工作能力。

他推动建立了专项行动月例会制度，每月召开月例会，由各相关单位汇报专项行动的开展情况，并报领导小组。集中整治窃电高发行业、地区，重点查处高科技窃电、职业团伙窃电和制售窃电器材等违法犯罪行为。

他和同事们一起排查治理

尹晓敏是国网济南供电公司副总工程师兼发展部主任，他是反窃电高手，他曾回收了6600多万元电费；他还是城市电网的规划师，让电网与济南这座城市水乳相融。他常说，缺乏责任意识，即使学识再广、素质再高，也担当不了大任。任何时候，责任心都比能力更重要，因为有责任，他身上永远都有韧劲、拼劲、钻劲。

他曾获得富民兴鲁劳动奖章、国网山东省电力公司劳动模范、济南市五一劳动奖章、全省保护电力设施暨反窃电先进个人、第十一届全国运动会电力保障先进工作者、济南市杰出青年岗位操作能手、济南供电公司优秀共产党员等荣誉称号。



尹晓敏在讲解济南电网规划。通讯员 刘洪金 摄

存在窃电隐患的电能计量装置，推广应用防范高科技窃电的有效手段和方法，切实加强部门协作，建立健全反窃电长效机制。积极应用营销业务系统、用电信息采集系统、稽查监控系统等信息化手段，深化营销现代化手段在反窃电工作中的应用。

工作中，他率先垂范，吃苦在前。为了得到某超市窃电的证据，他带领有关人员不分昼夜现场蹲点一周，终于识破了窃电人与银行勾结的伎俩，一次性追回电费83万元。连续的奋战，使他身体极度疲劳，但他说，能追回国家的损

失，这点苦不算什么。

超前规划城市电网 为城市发展服务

如果把拼搏精神比喻成一把利剑，那么重大任务就是淬火的熔炉。

2007年，济南市政府决定实施棚户区电网改造工程。任务下达后，尹晓敏主动请缨，带领团队深入棚户区改造现场，对每一座变电站、每一条输电线路、每一基杆塔进行实地调查。那些日子，他和同事们一天到晚忙在棚户区，光工作日志就记了两大本，摸清了每条线路的参数、缺陷，提交了棚户区电网改造方案。这为后来市政府出台一系列支持棚户区电网改造政策提供了翔实的数据，使17600户棚户区居民受益。

2008年，尹晓敏和他的团队接下了±660千伏银东直流输电工程济南段前期手续办理任务。为不耽误工程进度，他和同事日夜奋战，奔走于工地和各个部门之间。济南的冬天寒风凛冽，尹晓敏的手、脚冻伤了，他咬咬牙继续坚持，最终提前完成了所有手续的办理工单，为工程顺利开工打下了坚实基础。

2015年，国网济南供电公司大力实施“电网建设突破年”活动，作为济南供电公司发展部负责人，尹晓敏带领他的团队积极开展各项工程项目前期工作，与各级政府对接38次，推动济南市政府召开三次电网建设协调会，取得工程核准28项、规划选址意见20项，完成可研28项的重大进展。为全力配合济南“北跨”发展战略的实施，尹晓敏和他的团队共同研究讨论黄河北区未来电网发展规划。经过一个多月的加班苦战，终于编制完成了黄河北区电网发展规划，为济南“北跨”发展战略的实施打下了良好的电力基础。

尹晓敏担任济南公司发展部负责人期间，坚持“立足长远，电力先行”的原则，着力实现电网发展与城市规划无缝衔接。

他先后组织编制完成了济南市“十五”“十一五”“十二五”“十三五”电网发展规划，配合济南市政府编制完成济南市“十一五”“十二五”“十三五”电力发展规划，将电网发展与城市发展有效衔接，在城市控规、土地利用规划、城乡规划中超前落实输变电工程规划建设条件。

规划落地更需要与政府部门、投资平台、开发商等沟通协调，他与各县（市、区）政府、各投资集团以及大型开发商广泛开展工作对接，建立了与政府、开发建设企业的沟通联系和电网建设合作机制，超前研究和落实供电保障措施。此外，他还先后与多个投资平台和开发商签订电网建设合作协议，解决了电网规划、变电站用地、电网工程建设手续和地方民事协调问题，全力支持城市重点项目建设和新区开发，并完成了开发区、大学园、西客站、济南CBD中央商务区、东客站等大型片区的供电规划，实现了企业、电网与社会的共赢发展。

随身必带笔和笔记本 仍坚持每天学习2小时

在尹晓敏身上，总能找到两样东西——笔记本和笔，用来记录工作中的各种问题，或者刚刚学到的新知识。每天不管多么疲倦，他都要抽出时间学习。尹晓敏说：“现在电力技术的发展日新月异，哪怕再累，我都坚持每天学习2个小时。工作中的难题，一时破解不开的，我就把它记下来。”

拥有硕士学位的他，在学术研究方面从不肯落于人后。参加工作20年来，他先后完成了《城市电网负荷密度及负荷空间分布预测方法研究及其应用》《光伏电站并网运行关键技术研究》等多篇学术报告，并有两项成果获得国家专利，成为济南公司兼具管理和科研才能的复合型人才。

提起尹晓敏，他身边的人竖起大拇指。他的同事赵英杰说：“尹总能取得现在的成绩，全凭他的努力。他干工作不要命，经常自学各种知识，业务

上几乎没有能难住他的。”

他坚持学习，因为他相信，知识在于积累。当得到领导、同事们频频称赞时，只有他自己知道今天的成果背后付出了多少艰辛。是对电力事业的热爱和对梦想的不懈追求，鼓舞支撑着他，不断学习、积微成著，为他日后形成的深厚专业素养奠定了基础。

没有惊心动魄的故事，也没有色彩斑斓的传奇，追溯走过的路，只有默默无闻的奉献，勤勤恳恳的工作。平凡而淡薄，淳厚而朴实。尹晓敏凭着对事业的执著追求和敬业精神，在平凡的岗位上默默耕耘着，在平凡的生活中默默奉献着，却用一项项工作业绩诠释了不平凡的意义，以一颗赤诚的心塑造着一名当代电力卫士的风采。

编后：

从国网济南供电公司6位工匠、劳模的事迹中我们感受到，工匠劳模精神没有“光环”，更多的是对工作的专注和执着。只要敬业、乐业、勤业，每个人都是工匠，每个岗位都是成才的平台。

这种工匠劳模精神既体现了勤劳之美，又彰显了创造之美。6位工匠劳模以劳动获得尊重，在各自不同的岗位上争做“最好的自己”，是我们共同学习的榜样！

成就工匠，必须爱岗敬业。事业成功的动力来自于对平凡岗位的热爱。成就工匠，必须终身学习。从业者如果没有与履行岗位职责相应的素质能力，就很难有作为；在业务上不精通自身的、熟悉前沿的、掌握相关的，就无法创造性地开展工作。一个人的成长过程，就是把自己融入事业、不断提高履行职责能力的过程。成就工匠，必须执着坚守。立足本职、尽职守责、敢于拼搏，才能有一种完不成任务不撒手、不解决问题不罢休的干劲、钻劲、狠劲和韧劲，才能提高工作绩效。